



## 天天娱评

□胡婷

在今年上映的国产动画电影中,《雄狮少年2》无疑是让人眼前一亮的存在,电影用深刻的现实主义笔触、热血的少年成长主题、精湛的视听艺术叙事,呈现出一个草根与资本博弈的故事。

影片中阿娟的两个好兄弟叫阿猫和阿狗,实际上也是现实家上也是现实家上也是现实家人物的生活、经验、情源、武术为叙事核心,加入舞狮、武术等传统文化元素,采用平民他坚持感,表现他们身上蕴含的坚韧、向上、踏实、不屈的美好品质。

作为竞技题材的电影,《雄狮少年2》呈现了两种评价体系,第一种是一般意义上比赛的成功,如果阿娟能够在格斗大赛当中取

得第一名,拿下三十万元的奖金,那么他就是成功的。但这套评价体系是世俗的、粗暴的、唯结果的的,电影把对这一层面成功的。或离于金鑫武馆及其背后一整在这作体系当中,他们不惜一切胜利。会给他们带来不计其数的利益。

先是在赛场上,阿娟的教练张瓦特发现,在阿娟占下风的时张人,在阿娟占下风的时候,场下的裁判会故意拖的时间,对延缓比赛结束时间的方式是大阿娟失败的几率。其实这是困为力。金鑫木阳早已收买了裁判、解说方金比赛的相关方。后来阿娟的

实力突飞猛进,赢下了许多场比赛,但又遭受幕后黑手的其他重创,金鑫武馆的一群挑事者恶意对阿娟、小雨等人进行造谣,引起不明就里的网友的声讨,阿娟也因此失去了继续参赛的资格。

电影在叙事上能看到一些香 港励志片的影子,如教练张瓦特 带着阿娟穿过大街小巷寻找求真 武馆曾经的"四大天王"里的其他 三位的时候,和电影《少林足球》 里,周星驰扮演的五师兄带着足 球教练明锋寻找其他五位曾经叱 咤风云的少林弟子的场景很像。 单从故事内涵上看,《雄狮少年2》 比《少林足球》更丰富、更多元,前 者以格斗为由头来展示商战的残 酷、资本对于人的异化、小人物的 心酸以及传统武术的坚守,后者 只是单纯讲述了一个由不断变得 强大的内因战胜外部不利因素, 最终取得胜利的故事

相似的是,比赛中条件占优、盛气凌人的反派都使用了作弊行为,《少林足球》中的强雄一方滥用化学药物,达到飞快地提高球员体能的目的,《雄狮少年2》中金木阳

已经有无数电影穷尽心力为 主角真正赢得比赛寻找各种各样 的方案,尽管这些方案变得越来 越逻辑恰当、合情合理,但其内格 仍然是获胜。当下,越来越向自然是获胜。当下,越来走向自然 竟战"胜利、失败"的单一价值观, 巧妙地跳出了"唯成功者论"的窠 臼,而是拓展背后的评价体系,重 新探讨何谓成功、何谓失败。

(作者为山东师范大学传媒 学院学生)

## B站纪录片《养猫的人》正式开播

## 以陪伴为名传递"它"力量

12月18日,由哔哩哔哩(以下简称"B站")出品,尾巴生活联合出品的国内首部聚焦人与猫故事的系列纪录片《养猫的人》,在B站播出。首期节目一经上线便触动人心,观众纷纷点赞"人与猫的感情太好哭了""很写实的纪录片,透过猫咪看到了养猫人的悲欢"。

横跨北京、云南、四川、广东、浙江、福建……《养猫的人》通过六组拍摄对象,真实呈现猫和人之间的羁绊,首集围绕"卡车猫王"的故事展开。长年漂泊在路上的卡车司机王天军,先后偶遇了三只流浪小猫,从此"一人三猫"互相取暖,组成了一个"流动的家"。"卡车猫王"的经共鸣,为寒冷的冬日带来了毛茸茸的慰藉与温暖。

14岁开始随父亲跑车,"卡车猫王"王天军见证了卡车司机这个行业的兴衰起伏。随着原先陪同跑车的妻儿回到老家,王天军只能独自闯荡,直到遇见了同在街上漂泊的小猫。为了方便猫

猫们生活,他特地在驾驶舱里打造出"三层复式",而小猫们也用自己的方式"守护"着王天军——当他长时间驾驶,猫咪小白会主动蹭他表达关心;等待装货的日子里,小猫们也会安稳地趴在他的肩膀上,一起去吃饭、遛广场,玩滑板……

"我把猫猫当孩子,猫猫把我当大猫。"也许是同样的命运多舛, 王天军与三只流浪猫成为彼此的情感依靠。然而,有相遇就会有分别。拍摄过程中,猫咪福宝突发疾病去世。看着王天军痛苦挣扎着和福宝告别,网友们纷纷在评论区留言:"好难过,舍不得福宝离开""福宝来生一定要做王叔的女儿啊"……满屏滚动的弹幕,也成了故事之外的"催泪弹"。

节目最后,福宝伴着鸟语花香长眠,王天军抱着和福宝同为三花猫的"福妹",对着花丛的蝴蝶呼唤福宝的名字,延续这份爱与思念。"卡车猫王"的故事播出后,引发了大众的共鸣和讨论:"看到了生命之间的对话,其实福宝从未离开"



"很刀也很温情的一集,生命虽有 终点,但爱绵延不绝"。

从记录人和猫相处的点点 滴滴,到探寻"养猫的人"背后的 人生故事,节目用平淡质朴、温 暖细腻的细节,展现出人与猫咪 深层次的情感连接,让观众从不 同的人生切片里窥见人类共同 的情感和需求。

为了让观众走人纪录片幕后,《养猫的人》还在北京、上海提前举办看片会和点映会。活动现场,B站高级顾问朱贤亮、《养猫的人》总导演陆庆屹、B站纪录

片制片人解蕾等嘉宾齐聚一堂,共 同畅谈纪录片创作心得。朱贤亮认 为,和以往B站致敬平凡人的纪录 片一样,《养猫的人》充满了人文关 怀,展现了平凡人生活中不平凡的 闪光点。陆庆屹表示,每只猫都是 独特的,希望能把猫和人的状态记 录得更丰富一些。"我们尽量从电 影角度阐释每个人物,不在(纪录片的)风格上设限。"令人惊喜的 是,"卡车猫王"王天军也带着自家 猫咪小白做客点映会,与现场观众 亲密互动。《养猫的人》联合出品 人、尾巴生活品牌总监姜燕男则从 品牌视角为流浪动物发声,呼吁人 们"领养代替购买",彰显了对动 物的关怀和担当,传递了温暖的 社会正能量。

据了解,后续节目中,《养猫的人》还将深入养猫人的多面生活。这其中,有"猫咪消防员"上天人地营救猫咪,想要在城市建造一片理想之地;也有单身母亲和孤独症小男孩相依为命,在猫咪的无言陪伴中汲取生活的力量。

(据北青网)